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СТР. 1. 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЗА РАБОТУ - 200 

ВНИМАНИЕ! Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся 
к здоровому взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ВЫБЕРИТЕ ВСЕ ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ (их может быть от одного до трёх)                    max = 30 баллов 

  А Б В 
1 Антибиотики эффективны при лечении: 

А) чумы; Б) клещевого энцефалита; В) клещевого бореллиоза. 
   

2 В ходе реакций гликолиза: А) АТФ синтезируется; 
Б) АТФ затрачивается; В) образуются молекулы пировиноградной кислоты. 

   

3 К гормонам пептидной природы относятся: 
А) инсулин; Б) кортизол; В) адреналин. 

   

4  Колбочки: А) обеспечивают сумеречное зрение; Б) содержат зрительный пигмент; 
В) максимально плотно расположены в области жёлтого пятна. 

   

5 Миокард: А) образован поперечнополосатой мышечной тканью; Б) содержит актин и миозин; 
В) обладает автоматией. 

   

6 Переваривание белков происходит при участии: 
А) пепсина; Б) соляной кислоты; В) лизоцима. 

   

7 Продуктами азотистого метаболизма у человека являются: 
А) мочевина; Б) мочевая кислота; В) молочная кислота. 

   

8 Роль кальция: 
А) фактор свёртывания крови; Б) необходим для сокращения мышц; В) нейромедиатор. 

   

9 Трахея: А) относится к верхним дыхательным путям; 
Б) содержит ресничный эпителий; В) содержит голосовой аппарат. 

   

10 Чувствительный нейрон может проводить нервные импульсы: 
А) в центральную нервную систему; Б) к вставочному нейрону; В) к двигательному нейрону. 

   

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЙ (А) и (Б) И ВЕРНОСТЬ ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННОЙ СВЯЗИ () 
МЕЖДУ НИМИ:                                                                                                                                       max = 15 баллов 
  А  Б 
1 (А) Инсулин снижает уровень глюкозы в крови, поэтому 

(Б) при повышении секреции инсулина мышцы испытывают дефицит глюкозы. 
   

2 (А) У девочек предшественники яйцеклеток формируются в эмбриональном периоде, поэтому 
(Б) половое созревание у девочек начинается раньше, чем у мальчиков. 

   

3 (А) Незаменимые аминокислоты не синтезируются в организме, поэтому 
(Б) незаменимые аминокислоты относятся к витаминам. 

   

4 (А) В старости люди страдают дальнозоркостью, потому что 
(Б) с возрастом хрусталик становится менее эластичным. 

   

5 (А) Раствор NaCl 0.9% называют физиологическим раствором, потому что 
(Б) содержание натрия и хлоридов в 0.9% растворе NaCl соответствует внутриклеточному. 

   

3. НАЙДИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся, не используя частицу «не» 
max = 20 баллов 

1. НАД ФАД кофермент А НАДФ 

Лишнее – кофермент А, остальные – переносят протоны 

2. кератин тубулин коллаген актин 
Лишнее – коллаген, остальные – внутриклеточные белки 
 3. альбинизм фенилкетонурия гемофилия В коклюш 
Лишнее – коклюш, остальные – врожденные (наследственные) заболевания 

4. почка надпочечник поджелудочная железа желудок 
Лишнее – желудок, остальные – находятся в забрюшинном пространстве 

5. РНК-полимераза ДНК-полимераза обратная транскриптаза РНК-аза 

Лишнее – РНК-аза, остальные – ферменты синтеза НК (или ферменты эукариот без обр. транскриптазы) 

4. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ (не используйте частицу «не»)         max = 9 баллов
 
 

 
 
 
 

лизосома рибосома акросома эндоплазматическая сеть 
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СТР. 2. 

Объяснение: 

          (удивленные бровки) –  содержат гидролитические ферменты .......................................................................  

          (черный носик) –  органеллы общего значения......................................................................................................  

          (улыбающийся ротик) –  мембранные органеллы ..................................................................................................  

5. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К ЭЛЕМЕНТАМ РИСУНКОВ (цифры)                                                      max = 32 балла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 12 – крестец 

 13 – ягодичная мышца 

 14 – подвздошная кость 

 15 – седалищная кость 

 16 – седалищный нерв 

 17 – бедренная кость 

 18 – полулунный клапан 

 19 – лимфатические узлы 

 20 – артерия 

 21 – вена 

1 – наковальня 22 – приносящие лимфатические сосуды 

2 – барабанная полость 23 – выносящий лимфатический сосуд 

3 – височная кость 24 – нервное окончание 

4 – наружный слуховой проход 25 – экзоцитоз медиатора 

5 – барабанная перепонка 26 – медиатор 

6 – слуховая труба 27 – ионный канал 

7 – печеночная долька 28 – синаптическая щель 

8 – вена 29 – постсинаптическая мембрана 

9 – эпителиальные клетки печени 30 – микротрубочка 

10 – артерия 31 – промежуточный филамент  

11 – желчный проток 32 – микрофиламент 

6. УКАЖИТЕ ЗНАЧЕНИЯ (введите число или диапазон)                                                   max = 10 баллов 

1. Длительность I деления мейоза при овогенезе  12-50 лет 
2. Количество аминогрупп в одной протеиногенной (генетически кодируемой) аминокислоте 0-2 шт. 
3. Количество крови (в л), прокачиваемое правым желудочком сердца за минуту, при ударном объёме 

70 мл 
4.2-6.3 

4. Число микротрубочек в составе клеточного центра 54 шт. 
5. Число суставов, формируемых ключицей 2 шт. 
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СТР. 3. 

7. ВСТАВЬТЕ ПРОПУЩЕННЫЕ ТЕРМИНЫ                                                                                         max = 16 баллов 

Биосинтез белка 

Аминокислоты доставляются к месту синтеза белка с помощью специальных транспортных РНК. На вершине 
каждой такой молекулы имеется последовательность из трёх нуклеотидов, комплементарных кодону в 
информационной РНК. Перевод с «языка» нуклеотидов на «язык» аминокислот происходит на рибосомах, где 
триплеты иРНК связываются с антикодонами тРНК. Информация о соответствии друг другу аминокислот и 
нуклеотидных последовательностей триплетов называется генетическим кодом. Рост белковой цепи происходит 
за счёт присоединения новых аминокислот, приносимых тРНК, к образующемуся пептиду, с формированием 
пептидных связей. Когда на рибосоме оказывается последовательность нуклеотидов, являющаяся «знаком 
препинания», синтез белка завершается. Эту последовательность называют стоп-кодон. Описанный процесс 
синтеза белка носит название трансляции. 
 

8. РАЗДЕЛИТЕ ТЕРМИНЫ / ИЗОБРАЖЕНИЯ НА ТРИ ГРУППЫ ПО ТРИ И ОБЪЯСНИТЕ, ЧТО ОБЪЕДИНЯЕТ 
КАЖДУЮ ИЗ ГРУПП                                                                                                                                 max = 18 баллов 

8.1 
1. трипсин, 2. актин, 3. инсулин, 4. амилаза, 5. миоглобин, 6. гормон роста, 
7. миозин, 8. поджелудочная липаза, 9. вазопрессин. 
 
Первая группа – 1, 4, 8 – пищеварительные ферменты, 
вторая группа – 2, 5, 7 – белки мышц, 
третья группа – 3, 6, 9 – гормоны. 
8.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Первая группа – 2, 5, 7 – соединительные ткани, 
 
вторая группа – 3, 6, 9 – эпителиальные ткани, 
 
третья группа – 1, 4, 8 – мышечные ткани. 
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9. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                          max = 30 баллов 

Кортизол – основной глюкокортикоидный гормон надпочечников, оказывает многочисленные эффекты на обмен 
веществ. Продукция кортизола зависит от функционирования гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы 
(рис. А). Гипоталамус синтезирует и выделяет кортикотропин-рилизинг-гормон (КРГ), который влияет на 
продукцию адренокортикотропного гормона (АКТГ) в передней доле гипофиза. При действии АКТГ на кору 
надпочечников стимулируется секреция кортизола. Повышение концентрации кортизола в крови по принципу 
отрицательной обратной связи является сигналом гипоталамусу и гипофизу о необходимости снижения 
выработки КРГ и АКТГ, соответственно. 

9.1. ПОДПИШИТЕ обозначения на рисунке А, исходя из данных текста                                      max = 8 баллов 

1 КРГ 3 передняя доля гипофиза 5 кора надпочечников 
2 гипоталамус 4 АКТГ 6 кортизол 

В норме концентрация кортизола в крови максимальна в утренние часы (в норме 50-250 мкг/л). В таблице и на 
рис. Б представлены данные пациентов с подозрением на гиперкортицизм (синдром, обусловленный длительной 
избыточной продукцией глюкокортикоидов). Выделяют две формы гиперкортицизма: АКТГ-независимый (20% 
случаев) и АКТГ-зависимый (80% случаев). Причиной АКТГ-независимого гиперкортицизма чаще служит опухоль 
коры надпочечника, секретирующая кортизол. Наиболее частая причина АКТГ-зависимого гиперкортицизма - 
опухоль гипофиза, продуцирующая АКТГ (болезнь Кушинга), реже АКТГ-эктопическая опухоль (выработка АКТГ за 
пределами гипофиза). Избыточное количество АКТГ стимулирует выработку в надпочечнике кортизола. 

Однократное повышение концентрации кортизола в крови не позволяет судить о болезни. Необходимо 
выполнение диагностических тестов, например, проб с введением дексаметазона (синтетический аналог 
кортизола): пациент принимает 1 мг дексаметазона (малая проба) или 8 мг (большая проба) в 23:00, а утром 
следующего дня у него измеряют концентрацию кортизола в крови. Положительная проба – снижение кортизола в 
крови в 2 и более раз от исходного уровня, отрицательная – отсутствие эффекта. Отрицательная малая 
дексаметазоновая проба подтверждает гиперкортицизм. Большая дексаметазоновая проба позволяет определить 
форму АКТГ-зависимого гиперкортицизма. При болезни Кушинга опухоль гипофиза частично подчиняется 
регуляторным механизмам, свойственным здоровой ткани гипофиза (снижение выработки АКТГ в ответ на 
высокую концентрацию глюкокортикоидов), а АКТГ-эктопические опухоли не обладают такими свойствами. 
Поэтому при болезни Кушинга большая дексаметазоновая проба будет положительной, а при других формах 
гиперкортицизма – отрицательной. Далее для подтверждения диагноза определяют уровень АКТГ в крови (в 
норме 9-52 пг/мл): АКТГ при надпочечниковой форме гиперкортицизма чаще всего снижен, при болезни Кушинга 
повышен, а при АКТГ-эктопической опухоли повышен значительно. 

Рис. А.       Рис. Б. Уровень кортизола в крови у пациентов в 8:00. 
1 день – первое измерение кортизола 
(исходный уровень до проведения проб), 
2 день – кортизол после малой 
дексаметазоновой пробы, 
3 день – кортизол после большой 
дексаметазоновой пробы 
 
 
 

Таблица. Уровень АКТГ в крови 
Пациент АКТГ, пг/мл 
№1 257 
№2 8 
№3 34 
№4 85 

 

9.2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЙ                                                                                  max = 10 баллов 

1  Болезнь Кушинга – самая частая причина гиперкортицизма. Да 
2  В норме повышение секреции КРГ приводит к увеличению секреции кортизола. Да 
3  При патологически высокой концентрации кортизола в крови уровень АКТГ всегда снижен. Нет 
4  У пациентов № 1 и 2 отрицательны и малая, и большая дексаметазоновые пробы. Да 
5  Пациент № 2 страдает АКТГ-зависимым гиперкортицизмом. Нет 

9.3. ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ                                                                                                   max = 12 баллов 

У кого из пациентов по результатам обследования можно диагностировать гиперкортицизм, вызванный развитием 
опухоли гипофиза? Свой ответ поясните. 
Пациент №4. У него высокий уровень кортизола в крови утром и отрицательная малая дексаметазоновая 
проба, что подтверждает гиперкортицизм. Высокий АКТГ крови и положительная большая дексаметазоновая 
проба указывают на наличие у пациента АКТГ-продуцирующей опухоли гипофиза (болезнь Кушинга). 
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СТР. 5. 

10. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                            max = 20 баллов 

Колония дрожжей в полностью анаэробных условиях в результате метаболизма (рисунок) произвела 10 мл 10% 
(по объёму) раствора этанола. Сколько глюкозы (в г) окислили дрожжи и сколько молекул АТФ получили при 
образовании такого количества спирта? 

Плотность этанола составляет 789 кг/м³, молярные массы: O – 16 г/моль, H – 1 г/моль, C –12 г/моль, число 
Авогадро – 6,02*1023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Решение 

1. В 10 мл 10% по объёму раствора содержится 1 мл этанола.  

2. Масса этого 1 мл этанола = 0,789 г. 

3. Сколько моль этанола? Формула этанола С2Н5ОН. Молярная масса = 24+6+16 = 46 г/моль 

0,789 г/46 г/моль=0,017 моль спирта 

4. Сколько это молекул спирта? 

0, 017*6,02*1023 = 1,02*1022 

5. По уравнению реакции число молекул АТФ равно числу молекул спирта. А можно просто из уравнения 
понять, что АТФ столько же, сколько спирта, т.е. 1,02*1022 молекул АТФ 

6. Глюкозы было 0,017/2 = 0,0085 моль. Масса глюкозы 180 г/моль * 0,0085 = 1,53 г. 

Ответ: 1,02*1022 молекул АТФ получено, 1,53 г глюкозы окислено. 

глюкоза 

2 этанол 

2 пируват 

2 СО2 

2 уксусный 
альдегид 

2 АДФ + 2 фосфат 2 АТФ 

2 НАД+ 2 НАДН 


